
SESSÕES DO PLENÁRIO

15ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 24 de abril de
2017.

PRESIDENTE: DEPUTADO SANDRO RÉGIS (1º SECRETÁRIO)

O Sr. PRESIDENTE (Sandro Régis):- Invocando a proteção de Deus, declaro
aberta a presente sessão em comemoração aos 60 anos de fundação da Fecombase –
Federação dos Empregados no Comércio de Bens e Serviços do Estado da Bahia,
proposta pelo deputado Sandro Régis.

Convido para  compor a  Mesa  o 4º  secretário da Assembleia  Legislativa do
Estado da Bahia, Sr. Deputado Luciano Simões Filho; o Sr. Diretor de Articulação da
Secretaria  de  Desenvolvimento  Econômico,  Jean  Esdras  Alves  da  Silva  Freitas,
representante do governo do estado da Bahia; o Sr. Presidente da Fecombase, Márcio
Luiz  Fatel;  o  Sr.  Ex-Presidente  da  Fecombase,  Osvaldo  Gonçalves  Pereira;  o  Sr.
Representante de todos os sindicatos filiados à Fecombase, Délcio Mendes Barbosa; a
Srª  Representante  do Sindicato  dos  Empregados  no  Comércio  de  Jequié,  um dos
sindicatos  fundadores  da  Fecombase,  e  Presidente  do  Conselho  Fiscal,  Maria
Aparecida  Rosa  Silva;  a  Srª  Representante  das  mulheres  comerciárias  da  Bahia,
Solineide Lima dos Santos; o Sr. Presidente da Força Sindical, Emerson Gomes; o Sr.
Secretário  de  Organização  Marcelo  Lavigne,  representante  do  presidente  da
UGT/Bahia, Magno Lavigne; a Srª Diretora Maria Euridéia Mendes, representante da
CNTC e  do  seu  presidente,  Levi  Fernandes  Pinto;  o  Sr.  Assessor  Gabriel  Pithon
Bittencourt  Moraes  de  Andrade,  advogado  e  representante  do  deputado  federal
Bebeto. (Palmas)

Neste momento, ouviremos o Hino Nacional.
(Execução do Hino Nacional.) (Palmas)
O Sr. PRESIDENTE (Sandro Régis):- Convido a Srª Rita Batista para fazer a

leitura do texto com breve histórico da Fecombase.
A Srª  RITA BATISTA:-  Bom-dia,  senhoras  e  senhores  da Mesa,  deputado

Sandro Régis, proponente desta sessão, em seu nome faço o meu bom-dia a todas e
todos que estão nesta Plenária neste dia tão importante de aniversário de 60 anos. Que
bom!

(Lê) “A Federação dos Empregados no Comércio de Bens e Serviços do Estado
da Bahia – Fecombase, que nasceu como Federação dos Empregados no Comércio da
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Bahia e  Sergipe,  completa  exatamente hoje,  24 de abril  de 2017, 60 anos de seu
reconhecimento pelo Ministério do Trabalho.

Desde sua fundação, 10 anos após o nascimento da CLT, a Fecombase carrega a
missão de representar os interesses dos comerciários, bem como de toda a categoria
trabalhadora.

A Fecombase foi criada a partir dos esforços dos sindicatos dos comerciários de
Jequié, Itabuna, Sa1vador, Aracaju e de Açougueiros, mas hoje conta com filiações da
maioria dos sindicatos da Bahia, além de representar trabalhadores em municípios
que não contam com organizações sindicais.

A Federação, junto com os sindicatos da base e a Confederação Nacional dos
Trabalhadores no Comércio – CNTC, ao qual é filiada, lutaram todos esses anos por
diversas causas, sendo a mais representativa e árdua a regulamentação da profissão de
comerciário, Lei 12.790, oriunda do PLS, do senador Paulo Paim, sancionada pela
então presidente Dilma Rousseff, em 15 de março de 2013.

Atualmente o comerciário Márcio Luiz Fatel, ex-presidente do Sindicato dos
Comerciários de Jequié e também diretor na CNTC, preside a Federação.

Durante  esse  tempo,  a  entidade  promoveu  incontáveis  encontros,  debates,
plenárias itinerantes, seminários, realizou dois congressos dos comerciários da Bahia,
além de participar de tantos outros eventos fora da Bahia e até no exterior.

Nessa jornada de 6 décadas,  a  Federação,  além de lutar  pelos interesses da
categoria comerciária, ajudou a engrandecer o sindicalismo, auxiliando na fundação
de uma central sindical, estimulando a fundação legal de sindicatos e delegacias em
áreas  que  não  contam  com  organização  sindical,  na  militância  incansável  pelos
interesses do sindicalismo e pela sustentação do movimento.

Estamos falando, senhoras e senhores, de uma entidade sindical multipartidária,
multi-ideológica, com pensamentos e várias correntes, mas que se respeitam e que se
convergem quando o tópico são os interesses dessa categoria merecedora e lutadora,
que é a comerciária. E é por isso que ela tem 60 anos, é por isso que ela é reconhecida
e respeitada. Viva aos comerciários da Bahia e a Fecombase!”

Parabéns! (Palmas)
(Não foi revisto pela oradora.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Sandro  Régis):-  O  presidente  Márcio  Fatel,
democraticamente, quis agradar a dez oradores, então, diante da extensão de oradores,
peço para seguirmos o prazo de 3 minutos para que não seja maçante para todos que
estão aqui presentes nesta sessão.

O  primeiro  orador  da  relação  do  presidente  Márcio  Fatel  é  o  Sr.  Assessor
Gabriel Pithon Bittencourt Moraes de Andrade, advogado, representando o deputado
federal Bebeto Galvão.

O Sr. GABRIEL PITHON BITTENCOURT MORAES DE ANDRADE:-
Bom-dia a todos e a todas! Quero começar cumprimentando a Mesa na pessoa do Sr.
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Osvaldo  Gonçalves  Pereira,  ex-presidente  da  Fecombase.  E  por  que  faço  isso?
Porque, para começarmos, alguém teve que dar origem à Fecombase, alguém teve que
dar início à Fecombase. E gosto sempre de cumprimentar os ex-presidentes, porque,
para estarmos aqui, hoje, comemorando os 60 anos da Fecombase, alguém teve que
dar  início.  E  tenha  certeza,  presidente  Fatel,  que  alguém  continuará  seu  legado.
Estamos muito  longe de  terminar  essa  construção que  teve  seu  alicerce  lá,  atrás.
Ainda haverá muitas lutas para a Fecombase daqui para a frente.

Queria,  também,  falar  da  minha  alegria  de  estar  aqui,  mas  da  tristeza  do
deputado  Bebeto  não  poder  estar,  ele  deixa  o  seu  abraço  e  diz  que,  devido  a
compromissos em Brasília, infelizmente não pode estar presente.

Falar da importância da Fecombase, para mim, é um pouco complicado, porque
sou novo de Casa e não me sinto nem com autoridade. Mas tenho certeza, presidente,
que  cada  um  dos  seus  filiados,  cada  um  dos  trabalhadores  da  base,  sabe  do
compromisso que a Fecombase tem com eles, sabe da importância e do trabalho que a
Fecombase vem realizando ao longo desses 60 anos.

Quero dizer também aos senhores que tenham no mandato do deputado Bebeto
um parceiro,  um amigo, não se acanhem, se precisarem, estaremos presentes.  Em
Brasília,  no  que  for  necessário,  estaremos  lá  para  poder  ajudar  da  melhor  forma
possível.  Algumas  coisas  já  vínhamos  trabalhando.  O  presidente  Fatel,  não  sei
quando, vai entregar para vocês uma coisa que, tenho certeza, a maioria ainda não
tem, e que vai ser muito útil para o funcionamento do sindicato de cada um de vocês.

Para finalizar, continuo dizendo que tenham no mandato um parceiro, tenham
em mim, que sou responsável por essa área, um amigo, um parceiro. O presidente tem
o meu contato, no que houver necessidade, não se acanhem, contem comigo.

Muito obrigado. (Palmas)
(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Sandro Régis):- Concedo a palavra ao Sr. Délcio Mendes
Barbosa, representando todos os sindicatos filiados à Fecombase.

Antes disso,  quero registrar  a  presença do Sr.  José Ramos,  representando a
Nova Central Sindical da Bahia. Seja bem-vindo! (Palmas)

O  Sr.  DÉLCIO  MENDES  BARBOSA:-  Meu  caro  presidente  Fatel,  Srs.
Deputados, companheiro Osvaldo Gonçalves Pereira, companheiro de fé e de lutas,
demais companheiros dos sindicatos filiados à nossa Federação, companheiros das
centrais  sindicais  que  estão  aqui  presentes  neste  momento,  60  anos  da  nossa
Federação  é  importante  porque  nós,  que  iniciamos  há  45  anos,  quando  tivemos
oportunidade de receber a carta sindical, através do companheiro Osvaldo Gonçalves
Pereira, tivemos o compromisso e a responsabilidade de chegar junto em defesa dos
companheiros  comerciários  de  Feira  de  Santana,  nós  tivemos  a  certeza  de  que  o
compromisso era grande, a responsabilidade também, mas com as dificuldades que
enfrentávamos, por ser um sindicato que iniciava a sua luta, não poderíamos fugir
desse compromisso.
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Lutamos  e  conseguimos  preparar  nosso  sindicato  e  dar  atenção  aos
companheiros  comerciários,  defendendo  os  companheiros  comerciários,
reivindicando  para  os  comerciários.  Conquistamos  a  confiança  dos  companheiros
comerciários,  conquistamos  também  a  confiança  da  Federação,  através  do
companheiro Osvaldo,  que nos depositava toda a fé e ensinamentos para que não
deixássemos  o  nosso  sindicato,  por  ser  iniciante,  fracassar.  Assumimos  esse
compromisso,  e  hoje  estamos  com o  Sindicato  dos  Comerciários.  No  início,  não
tínhamos uma sede,  hoje  temos  dois  patrimônios  importantes,  que  dão apoio  aos
comerciários de Feira de Santana.

Dizer aos companheiros que estão aqui presentes que a luta não parou, agora é
que temos que lutar, agora tenho que sair do foco do aniversário da Federação porque
estamos enfrentando dificuldades grandes, que são as reformas que esse governo que
está aí, o governo ilegítimo, está querendo colocar sobre os trabalhadores do Brasil, e
nós,  dos  sindicatos,  não  podemos  de  maneira  nenhuma  aceitar  isso  de  braços
cruzados. Temos que lutar, temos que correr atrás dos direitos dos trabalhadores. Não
podemos permitir que um governo ilegítimo vá ocupar aquele cargo e queira transferir
toda a irresponsabilidade para os trabalhadores.

Por isso, companheiros, quero agradecer, não posso me alongar mais porque o
dia hoje não é tanto para isso, é para o aniversário da Federação. Chamo a atenção
dos companheiros. Vamos nos unir para o dia 28 porque precisamos estar nas ruas
protestando contra esse governo que está aí.

Muito obrigado.
(Não foi revisto pelo orador.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Sandro  Régis):  Convido  para  se  pronunciar  a  Srª
Solineide Lima dos Santos, representando as mulheres comerciárias da Bahia.

A Srª SOLINEIDE LIMA DOS SANTOS:- Bom-dia a todos e a todas, quero
cumprimentar a Mesa, na pessoa do companheiro Márcio Fatel; agradecer a esta Casa
Legislativa, na pessoa do deputado Sandro Régis, também quero parabenizar toda a
diretoria  da  Fecombase,  e  sei  que  hoje  estamos  felizes  por  fazermos  parte  desta
Federação.

A Fecombase e seus sindicatos filiados hoje, com certeza, Sr. Márcio Fatel, está
feliz por fazer parte dessa Federação. A nossa Federação sempre está à disposição do
sindicato na luta pela bandeira dos trabalhadores, e fazemos parte dessa luta. Nesse
momento em que o Brasil está passando por essas reformas, precisamos, sim, cada dia
mais,  irmos à luta,  cada dia mais,  principalmente no dia 28,  que é um dia muito
importante para a defesa dos direitos dos trabalhadores.

Precisamos  ir  à  luta  de  cabeça  erguida,  temos certeza  que  vamos  vencer  e
precisamos vencer essa luta do dia 28. Todos nós, sindicalistas, que fazemos parte da
Federação,  precisamos  estar  cada  vez  mais  unidos  e  estamos,  sei  disso,  e  quero
também parabenizar. Hoje é dia de festa, hoje a nossa federação completa 60 anos, e
todos nós, sindicatos da federação, estamos de coração cheio de orgulho. Peço a Deus
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que nos proteja sempre, que proteja o corriqueiro dia a dia de cada sindicato e que nos
defenda e dê força para vencer cada dia mais.

Parabéns, presidente. Quero parabenizar também o deputado Sandro Régis por
estar aqui, neste momento, fazendo esta sessão especial para a nossa federação, que é
merecedora.

Bom-dia a todos. (Palmas)
(Não foi revisto pela oradora.)

O Sr. PRESIDENTE (Sandro Régis):- Convido para se pronunciar a Srª Maria
Aparecida Rosa Silva, representante de um dos sindicatos fundadores da Fecombase,
o Sindicato dos Empregados do Comércio da minha querida Jequié.

A Srª MARIA APARECIDA ROSA SILVA:- Bom-dia a todos. Eu saúdo a
Mesa através do Presidente Márcio Luiz Fatel.

Quero agradecer ao deputado Sandro Régis por este momento tão importante.
Pois 60 anos de Fecombase não são 60 dias nem 60 meses: são 6 décadas em que
muito se tem feito pela categoria de trabalhadores em geral, não só de comerciários,
mas também de outros segmentos que a Federação agrega.

Quero parabenizar também os companheiros presidentes que fazem parte, pelo
empenho e esforço,  porque as lutas são grandes,  mas,  com união, determinação e
garra, nós venceremos as dificuldades. Quero também agradecer à CNTC, às centrais
sindicais  que  estão  também  contribuindo  para  que  os  nossos  direitos  não  sejam
perdidos nem a nossa luta seja em vão. A nossa luta é árdua. Eu sei que não é fácil e
que este trabalho não agrada a todos, mas, até aqui, Deus tem nos sustentado. Temos
que agradecer por este momento ímpar, de grande importância para a Fecombase.

Quero dizer, Márcio Luiz Fatel, que Deus continue o iluminando para que você
possa dirigir essa entidade com muita garra, responsabilidade e muito amor. Agradeço
a toda a equipe de colaboradores da Fecombase, também como diretora, porque o
empenho é muito grande. Aqui está também o nosso presidente Osvaldo, ele que foi
um grande colaborador e um dos fundadores da Fecombase, bem como Gilberto e a
sua mãe, Antonieta, que estão aqui. Nós temos que lembrar porque são pessoas que
fazem parte da história.

E assim eu deixo os meus agradecimentos. Muito obrigada. Que Deus continue
iluminando a cada um para que continue nessa luta, porque trabalhador unido jamais
será vencido. (Palmas)

(Não foi revisto pela oradora.)

O Sr. PRESIDENTE (Sandro Régis):- Concedo a palavra ao Sr. Secretário de
Organização da UGT-BA, Sr. Marcelo Lavigne, representante do presidente Magno
Lavigne. (Palmas)

O  Sr.  MARCELO  LAVIGNE:-  Bom-dia  a  todos  os  companheiros  e
companheiras aqui presentes.
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Companheiro Márcio Luiz Fatel, parabéns pela organização. Deputado Sandro
Régis, receba o agradecimento da União Geral dos Trabalhadores da Bahia por esta
realização.

Meus  amigos,  são  60  anos  de  história  e  de  luta.  Neste  momento,  é  muito
importante que o movimento sindical, seja de central “a”, “b”, “c” ou “d”, permaneça
unido, poque esse governo, como bem falou o meu companheiro de Feira de Santana,
um  governo  ilegítimo,  está  levando  a  toque  de  caixa,  todas  as  reformas  que  o
capitalismo pretendia fazer neste País, retirando das costas dos trabalhadores tudo o
que conquistamos dentro da nossa CLT.

Não  dá  para  aceitar  que  um governo que  não tenha  representação  legítima
venha querer reformar um país; não dá para aceitar que esse governo, que é ilegítimo,
que não tem a coragem de fazer a reforma principal neste País, que seria a reforma
política,  venha  querer  fazer  a  reforma  trabalhista;  não  dá  para  aceitar  que  esse
governo venha querer acabar com o imposto sindical, querendo sufocar o movimento
sindical, querendo acabar com a luta dos trabalhadores.

De forma alguma, poderemos deixar de comparecer no dia 28 que se aproxima,
deveremos fechar todas as nossas empresas, sabemos que vocês, comerciários, têm
uma dificuldade muito grande – mas muito grande – de mobilização, mas peguem as
principais empresas e fechem. No dia 28, é greve,  Adrião, contamos com você em
Alagoinhas;  contamos com você,  Délcio,  em Feira  de Santana;  contamos com os
comerciários também daqui, de Salvador. Essa luta é nossa, de todos os trabalhadores,
não dá para aceitar que esse governo, que, de forma leviana, se apossou do poder,
venha querer arrancar dos trabalhadores todos nossos direitos adquiridos. Não vou,
aqui, dizer “fora, A”, “fora, B” ou “fora, C”, mas é um governo ilegítimo, que não
tem capacidade sequer de legislar para os trabalhadores.

Eu posso trazer para vocês alguns dos principais pontos da reforma proposta
por esse governo: é o negociado sobre o legislado; é o fim da contribuição sindical; o
trabalho  intermitente…  Ora,  vocês  sabem  o  que  é  o  trabalho  intermitente?
Simplesmente o trabalhador trabalha 2 horas, e a empresa fala: não preciso de você
agora, vá para sua casa e retorne 10h da noite para completar a sua carga horária.

Esse governo está simplesmente querendo voltar esse País à escravidão, e uma
escravidão com a anuência do próprio governo, que serve aos senhores do capital.
Não  dá  para  aceitar  isso,  o  momento  nosso  é  da  unidade,  o  momento  é  dos
trabalhadores, esse é o nosso momento, não dá para aceitar um governo que, de forma
ilegítima, venha retirar nossos direitos.

Muito obrigado a todos e vamos rumo à greve geral no dia 28. (Palmas)
(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Sandro Régis):- Antes do próximo orador, quero registrar
a presença do vereador Miguel Silva, de Amargosa. Já que a sessão especial foi em
comemoração  aos  60  anos  da  fundação  da  Fecombase,  quero  também  pedir  aos

6



senhores  que usarão  a  tribuna que  se  atenham,  no máximo,  às  comemorações  da
Federação.

Concedo a palavra ao presidente da Força Sindical, Emerson Gomes.
O Sr. EMERSON GOMES:- Gostaria de parabenizar a Fecombase, na figura

do seu presidente, o nosso companheiro Márcio Fatel, falar da importância de uma
instituição que defende o direito dos trabalhadores há décadas. Quero agradecer ao
deputado estadual  Sandro Régis, por ter oportunizado esta sessão. Saudar diversos
comerciários, diversos dirigentes sindicais das mais diversas atividades do setor do
comércio através do meu companheiro, que é secretário-geral da Central da Força
Sindical aqui, no Estado, nosso companheiro Cedraz.

Gostaria de dizer a Osvaldo – deve estar passando um filme na cabeça desse
nosso companheiro – que são 60 anos em que se plantou uma semente cujos frutos
foram dando ao longo dos anos. Passaram-se décadas, hoje a organização é muito
mais fortalecida, organizada, com maior participação dos comerciários e muito mais
organizada pelos mais diversos dirigentes sindicais das maiores atividades as quais o
comércio aqui representa.

Mas gostaria de dizer, companheiros – sei que a sessão, hoje, fala dos 60 anos
–, que nós, trabalhadores – não podemos deixar de registrar –, estamos sendo alvos da
tentativa do governo de retirar direitos dos trabalhadores. Precisamos nos organizar
para que no dia 28 façamos a maior greve geral que esse País já fez em termos de
mobilização dos trabalhadores. O setor do comércio será um dos mais penalizados em
virtude de ser aquele do pequeno comércio, que muitas vezes está, no dia a dia, de
frente para o patrão. Querem fazer o negócio do legislado sobre o negociado sem a
participação dos sindicatos,  que botam as suas caras,  os dirigentes sindicais,  para
defenderem  os  direitos  que  os  trabalhadores  têm.  Querem  chegar  lá,  juntar  os
trabalhadores,  e  o  próprio patrão dizer  assim:  “Olhe,  o  acordo aqui  é  esse:  quem
quiser, fica; quem não quiser, vai embora que eu assino o acordo do jeito que está
aqui”. Não queremos isso para a classe trabalhadora. Nem na ditadura militar tivemos
tantas  afrontas  à  organização  dos  trabalhadores,  aos  trabalhadores  e  aos  nossos
direitos como no momento agora.

Portanto, se foram 60 anos de lutas, serão muito mais em que continuaremos
resistindo pela luta e pela força da classe trabalhadora, que é a classe que desenvolve
o País e que gera riqueza.

Um abraço a todos, parabéns Fatel e a todos os comerciários. Estamos juntos
com a Força Sindical! (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Sandro Régis):- Concedo a palavra ao ex-presidente da
Fecombase, Sr. Osvaldo Gonçalves Pereira.

Antes,  quero  citar  o  meu  amigo,  vereador  Gilmar  Ferraz,  de  Vitória  da
Conquista, que tem uma grande representatividade no seu município.
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O  Sr.  OSVALDO  GONÇALVES  PEREIRA:-  Meus  companheiros,  quero
parabenizar o deputado Sandro Régis,  que é conterrâneo meu, não é contemporâneo
porque entre nós deve haver umas duas ou três gerações. Quero cumprimentar a Mesa
e parabenizar o presidente  Sandro Régis  pela homenagem que está fazendo a esta
grande federação, aos comerciários da Bahia, uma numerosa e laboriosa classe de
trabalhadores, que sente neste momento a presença dos seus representantes, o que me
dá  muita  alegria,  porque  estou  afastado  há  mais  de  20  anos.  Até  agradeço  os  3
minutos ao presidente da Mesa porque não sei se posso dialogar mais que isso.

Mas a nossa federação, me recordo e vejo aqui muitos rostos amigos, quanta
recordação. Aos 70 anos, achei que devia entregar o cargo a outro. Foi uma grande
luta, oriunda ainda dos governos militares. Vocês podem imaginar a luta para manter
os sindicatos vivos, e olhem: a nossa federação e os seus sindicatos foram realmente
atuantes durante todo esse tempo. Quero lembrar, e não posso deixar de lembrar, a
vocês que temos que ficar unidos,  todas as tendências de trabalhadores,  porque o
momento  não  está  fácil,  o  momento  é  horroroso.  São  três  medidas,  e  os  Srs.
Congressistas devem votar também a sua lista, o que diz muito do sofrimento para a
classe trabalhadora.

Fragmentação das leis trabalhistas é um horror. Previdência social aos 65 anos
– a fase de transição deve ser muito bem estudada, por vários motivos. Não dá pra
passar isso aí. Agradeço a presença de todos os oradores que fizeram menção ao meu
nome. Fiz o cumprimento daquilo que achei que devia ser,  e ela hoje, pra alegria
nossa, está viva, aos 60 anos.

Muito obrigado, companheiros. É uma alegria vê-los todos aqui! (Palmas)
(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Sandro Régis):- Convido para se pronunciar o diretor de
Articulações Estratégicas e Recursos Naturais,  Jean Esdras Alves da Silva Freitas,
representando o governo.

O  Sr.  JEAN  ESDRAS  ALVES  DA SILVA FREITAS:-  Muito  bom-dia  a
todos, gostaria de começar cumprimentando, na pessoa do deputado Sandro Régis,
todos os parlamentares da Casa, e cumprimentando também, na pessoa do presidente
da Fecombase,  Márcio Fatel,  todos os representantes sindicais  que compõem esta
importante federação. 

Queria trazer aqui os parabéns do nosso secretário Jaques Wagner por estes 60
anos da Fecombase, porque a gente entende que o setor de comércio e serviço tem
uma relevância no PIB. Na ordem de 70% de toda riqueza da Bahia vêm do setor de
comércio e serviço. São todos os trabalhadores, formando mais de 79% da força de
trabalho, que conseguem viabilizar a pujança desse setor. Esse setor também contribui
para a geração de receitas para o Estado e, consequentemente, para a melhoria das
políticas públicas.

Então quero aqui desejar, também, muitos anos para a Federação, porque tem
um desafio muito grande, no sentido de lutar pela melhoria da qualidade de vida de
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todos esses trabalhadores que compõem esse setor tão estratégico para o estado da
Bahia.

Bom-dia e parabéns à Fecombase. (Palmas)
(Não foi revisto pelo orador.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Sandro  Régis):-  Convido  para  se  pronunciar  a  Srª
Diretora Maria Euridéia Mendes, representante da CNTC e do seu presidente, Levi
Fernandes Pinto.

A Srª MARIA EURIDÉIA MENDES:- Bom-dia a todos e a todas.
Quero pedir permissão ao ex-presidente e ao nosso presidente da Federação

para,  mais  as  pessoas  das  companheiras  que  compõem a  Mesa,  saudar  todas  as
companheiras mulheres que estão aqui, neste exato momento, prestigiando os 60 anos
da nossa Fecombase. 

Estou  aqui  representando,  com  muita  honra,  o  presidente  da  CNTC,  Levi
Fernandes.  Ele  me  deu  essa  tarefa  árdua,  mas  preciosa,  de  estar  hoje  nesta
comemoração  dos  60  anos  da  nossa  Fecombase,  representando-o  para  dizer  ao
presidente que os 60 anos duros irão começar agora, presidente Márcio, porque a luta
árdua está vindo agora. Como nosso presidente e ex-presidente falaram: quando foi
fundada a Fecombase, era um momento de ditadura, e nós estamos voltando a esse
tempo, presidente. Temos que lutar, porque é a unidade de toda categoria comerciária
que vai fazer a diferença, principalmente para nós, mulheres, porque somos nós, com
todo  respeito  aos  companheiros  homens,  mas  somos  nós,  mulheres,  as  mais
prejudicadas.  Nós,  mulheres,  temos  tripla  jornada.  Temos  que  cuidar  da  família,
temos que ir para o comércio trabalhar e temos que lutar pelos nossos direitos.

Muita gente acha… A mulher que não se engajou diz assim: “Essas mulheres
não  têm  o  que  fazer”.  Eu,  hoje,  para  estar  aqui,  já  estive  em  uma  empresa
acompanhando uma eleição da Cipa, já estive no sindicato e agora estou aqui. O papel
da mulher não é apenas atrás de um fogão.

Quero  dizer,  meu  presidente  Márcio,  em  nome  do  presidente  da  nossa
Federação, que mandou dizer que você está de parabéns por ter suportado essa luta
por 60 anos, mas que essa luta vai começar agora, viu?

Parabéns à nossa Federação. (Palmas)
(Não foi revisto pela oradora.)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Sandro  Régis):-  Convido  para  fazer  o  seu
pronunciamento o presidente da Fecombase, Sr. Márcio Luiz Fatel. E presidente é
presidente, então, terá o tempo dobrado. (Palmas)

O Sr. MÁRCIO LUIZ FATEL:- Deputado Sandro, essa é uma das vantagens
de ser presidente, não é? Pelo menos, tem algumas prerrogativas.

Bom-dia a cada um dos presentes.
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Eu gostaria  de  agradecer  a  Deus pela  oportunidade  de  estarmos todos  aqui
reunidos. A Ele é quem devemos render toda honra e toda glória. Em Seu nome, eu
gostaria de dizer que me sinto extremamente feliz em estar aqui nesta manhã do dia
24  de  abril  de  2017  para  celebrar  os  60  anos  de  vida,  de  história  e  de  luta  da
Federação dos Empregados no Comércio de Bens e Serviços do Estado da Bahia.

Vou, inicialmente, deputado Sandro, fazer uma saudação à Mesa, começando
por sua pessoa, porque o deputado Sandro não é apenas o proponente desta sessão, ele
também  tem  sido  um  grande  parceiro  da  nossa  causa,  das  demandas  da  nossa
Federação  aqui,  na  Assembleia  Legislativa.  E  temos  muito  orgulho  disso,  tenha
certeza, deputado Sandro.

Quero,  aqui,  saudar  seu  colega  de Parlamento,  o  deputado Luciano Simões
Filho, que também honra esta Casa com um mandato com o qual ele dá continuidade
a um trabalho iniciado por seu pai. Minhas saudações, deputado Luciano Simões.

Não  poderia  deixar  de  fazer  um  agradecimento  ao  Sr.  Jean  Esdras  Alves,
representando aqui o Governo do Estado, por suas palavras generosas a respeito das
comemorações  de  nossa  entidade.  Gostaria  que  você  transmitisse  ao  governo  do
Estado, também, a nossa satisfação por tê-lo aqui, representando o governo da Bahia.

Agradeço  ao  companheiro  Osvaldo  Gonçalves  Pereira,  essa  figura  que  foi
citada como fundador, mas que, na verdade, foi o 3º presidente e contribuiu para a
Fundação também. Na época,  o companheiro Osvaldo já militava no Sindicato dos
Comerciários  de  Salvador  e  deixou,  tanto  no  sindicato  quanto  na  Federação,  um
enorme legado.

E terei,  aqui,  neste  momento,  o  dever  de citar  alguns.  Como presidente  do
Sindicato dos Comerciários de Salvador, foi Osvaldo quem construiu dois importantes
conjuntos habitacionais na Capital: os Conjuntos dos Comerciários em Brotas e no
Cabula. Além disso, foi Osvaldo quem ergueu a sede própria dos Comerciários em
Salvador, na rua Francisco Ferraro, um prédio com dois andares, e deixou na entidade
uma invejável estrutura na área de assistência à saúde, e jurídica também, porque não
dizer.  Ele  representou  de  forma  fiel  os  interesses  dos  trabalhadores  no  Tribunal
Regional do Trabalho como representante classista.

Mas  Osvaldo,  apesar  de  ter  precocemente  abandonado  a  luta,  manteve-se
acompanhando, apesar de estar aposentado. E quem observa Osvaldo nunca é capaz
de dizer assim: “Está aí um jovem senhor de 90 anos que tem contribuído muito,
muito  ainda  tem a  contribuir  e  está  aí,  disposto”.  Disse  a  ele  que  as  portas  da
Fecombase encontram-se abertas. É sempre bom ter mais um companheiro, mesmo
aqueles que estão aposentados.

Mas  quero  dizer,  Osvaldo,  que  você  é  parte  desses  60  anos  e  que  sua
contribuição  foi  extremamente  importante  e  fundamental,  porque  na  Federação
também deixou um grande legado, que foi o clube que, hoje, é a nossa atual sede.
Inclusive, a inauguração contou com a presença do governador Roberto Santos. E por
lá passaram ministros de Estado, enfim...
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Então,  você,  Osvaldo,  tem uma grande história  de  vida,  de compromisso  e
responsabilidade com a nossa querida Fecombase. Muito obrigado a você por tudo
que deixou de exemplo e de realização à nossa Federação.

Quero cumprimentar o companheiro Délcio, que é outro que também tem uma
grande história  de luta,  tanto no Sindicato dos  Comerciários  de Feira  de Santana
como na Federação. Continua atuante até hoje, vocês viram aqui o chamado dele para
o dia 28. Ele é para nós uma grande referência de disposição e determinação para a
luta. É só olhar para Délcio que sentimos a energia e a vontade de continuar na luta. É
um companheiro valoroso; orgulho-me por tê-lo como diretor da Federação.

Também  quero  cumprimentar  a  minha  querida  amiga  Maria  Aparecida,
companheira de Jequié,  agradeço por suas palavras; a companheira Solineide, que
está compondo a Mesa representando todas as mulheres comerciárias da Bahia; o meu
companheiro  Emerson  Gomes,  presidente  da  Força  Sindical  –  Bahia;  Marcelo
Lavigne, da UGT; a companheira Eudéria, que esteve nesta tribuna representando a
CNTC, que é a Confederação Nacional dos Trabalhadores do Comércio, a qual nós
somos filiados. Temos muito orgulho de, durante estes 60 anos, estarmos juntos nas
principais trincheiras de luta dos trabalhadores.

Quero ainda saudar o querido Dr. Gabriel Bittencourt, que tenho a satisfação de
conhecer,  pessoa  que  tem  dado  uma  enorme  contribuição  à  nossa  causa.  Muito
obrigado,  Dr.  Gabriel,  por  sua  presença.  E  mando  um  abraço  ao  nosso  querido
deputado Bebeto, que está vigilante em Brasília em relação ao muito que foi dito aqui
sobre essas reformas.

Companheiros e companheiras, Srs. da Mesa, eu não vou repetir o que já foi
dito  aqui  de  forma  sintetizada  pela  Rita  Batista,  que  é  um pouco  da  história  da
Federação.  Quero  dizer  o  quanto  para  mim  é  importante  estar  nesta  sessão
promovendo  este  encontro  de  gerações.  Aqui  se  falou  de  ex-presidentes,  de
companheiros que estão há muito tempo na luta, mas aqui também, na qualidade de
presidente  da  Fecombase,  eu  gostaria  de  dizer,  deputado  Sandro  Régis,  que  a
Federação dos Empregados no Comércio de Bens e Serviços do Estado da Bahia é
uma entidade que surgiu sob a égide de promover a integração dos trabalhadores do
comércio através dos cinco sindicatos que existiam aqui na região, como o de Jequié,
que é um dos mais antigos do Brasil, o de Itabuna, o de Aracaju, o de Salvador e o
dos trabalhadores em açougues…

Seu primeiro presidente foi  Manoel Araújo,  contemporâneo do companheiro
Osvaldo. Em 1957, momento em que o Brasil ainda experimentava poucos anos do
saudoso  governo  do  presidente  Juscelino  Kubitschek…  Por  que  digo  saudoso?
Porque, na história do Brasil, poucos presidentes – muito poucos mesmo – tiveram
um papel como Juscelino, Getúlio e o presidente Lula.

Eu  falo  isso  porque  eles  sempre  mantiveram  compromisso  com  a  classe
trabalhadora.  Governaram  ouvindo  os  trabalhadores,  ao  contrário  de  outros  que
preferiram ter apenas um lado. Getúlio, Juscelino e o presidente Lula não atuaram
apenas  voltados  para  os  interesses  dos  trabalhadores.  Não,  eles  promoveram uma
verdadeira integração de classes.
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Então,  60  anos  após,  estamos  aqui  ainda  lutando  e  ainda  defendendo  os
interesses  dos  trabalhadores.  E,  agora,  estamos  em  um  momento,  extremamente,
crítico.  Falo crítico,  deputado Sandro,  porque não dá para imaginar  um país  com
trabalhadores  sem direitos.  É  inaceitável,  em um país  como  o  nosso,  não  haver
legislação  para  proteger  os  trabalhadores.  No entanto,  o  proposto  vai  em sentido
contrário, lamentavelmente!

Acho até que o atual presidente Temer não foi eleito para presidente, mas ele
está presidente da República por circunstâncias da Constituição. No entanto, ele não
tem legitimidade para promover  reformas,  e  reformas que interferem na vida  dos
trabalhadores e na vida do povo brasileiro. Temer, apenas, assomou à Presidência da
República  para  dar  continuidade  ao  que já  estava.  Tudo bem.  Poderia,  até,  haver
ajustes, mas não tão profundos como os que estão sendo colocados!

Então, deputado Sandro, entendemos que o presidente Temer está extrapolando
com o que entendemos ser o limite de alguém que não foi eleito para tal proposta.
Mas se ele não foi eleito, poderia ter tido, pelo menos, a coerência de ter promovido o
referendo nacional.

Cabem  as  peguntas.  O  País  quer  reforma  trabalhista?  O  Brasil  quer  uma
reforma da previdência tão profunda como esta?

Então vamos ouvir o povo! Vamos deixar o povo falar!
Não!  Atendendo  aos  interesses  de  uma  parcela  que,  diria,  não  são  os

empresários ou os trabalhadores, mas atendendo a uma parcela que, na verdade, vem
sugando a Nação, ele pretende tais reformas.

Hoje quem produz é marginalizado. E eu falo, deputado, de empresários e de
trabalhadores!  Porque a reforma que o Brasil  precisa  é  a tributária.  O Brasil  está
precisando de reforma. Neste momento, o Brasil e o mundo estão acompanhando a
operação Lava Jato. Logo, o Brasil precisa de reforma política. Essas, quais sejam, as
reformas política e tributária, são as duas que o Brasil necessita, e não as reformas
trabalhista e a previdenciária.

E  nós,  da  Fecombase,  após  60  anos,  entendemos  que  os  empresários  e  os
trabalhadores  não  podem  permitir  que  o  Brasil  sofra  retrocesso,  porque,  com  o
retrocesso, deputado Sandro, perdem todos.

A proposta de reforma trabalhista retira direitos, quebra as garantias adquiridas
e afeta a economia do Brasil.  Com a reforma da previdência,  acontece também a
mesma coisa, porque, inclusive, ela ameaça vários direitos de várias pessoas do Norte
e Nordeste ao prever o recebimento, através de seus benefícios, de valores menores ao
salário mínimo.

Deputado Sandro, você sabe disso, pois isso representa um baque financeiro
para vários municípios do nosso Estado, principalmente os pequenos municípios que
sofreram com o impacto da economia municipal, tão fragilizada por conta da crise
existente.

Então, gente, gostaria, neste dia, de dizer que a Fecombase completa 60 anos.
Ela é uma senhora entidade. Mas tenham a certeza de uma coisa: ela continua firme,
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estará  firme  e  não  vai,  em momento  algum,  vacilar  em defesa  dos  direitos  dos
trabalhadores.

Viva aos comerciários!
Viva à Fecombase!
E viva à classe dos trabalhadores! (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)

O Sr. PRESIDENTE (Sandro Régis):- Meu amigo e presidente da Fecombase,
Márcio  Fatel,  só  quero  dizer  a  V.Srª  que,  como  deputado  e  em  nome  deste
Parlamento, o presidente Temer tem toda a legitimidade para dirigir o País. Ele está
respaldado  pelo  Congresso  Nacional,  pelo  Senado  Federal  e  pela  Constituição
brasileira. Então o político, respaldado nessas três hierarquias do País,  tem toda a
legitimidade para conduzir o Brasil e os destinos de nossa Nação, porque quem o
colocou lá foi o Congresso e o Senado Federal.

Convido  a  mestre  de  cerimônias,  Rita  Batista,  para  o  momento  das
homenagens.

A Srª Mestre de Cerimônias (Rita Batista):- Obrigada, Deputado.
Senhores e senhoras,  vamos a este momento,  pois é  um dos mais  especiais

nesta manhã festiva de comemoração dos 60 anos da Fecombase.
Convido a Srª  Antonieta Souza França,  sob os aplausos das senhoras e dos

senhores,  ex-funcionária  e,  atualmente,  aposentada,  para  receber  a  homenagem.
(Pausa) Daqui a pouco, ela vem.

Então passemos.
Convido o Sr. Gilberto Souza França, ex-funcionário e atualmente aposentado,

para receber a homenagem. (Palmas) O senhor receberá das mãos do deputado Sandro
Régis a sua placa.

(Procede-se à entrega da homenagem ao homenageado.)
Atenção,  este  é  o  momento  de  os  cinegrafistas  e  os  fotógrafos  fazerem as

melhores imagens.
Convido o Sr.  Délcio Mendes Barbosa,  representante de todos os sindicatos

filiados a Fecombase, também um dos nossos diretores, para receber das mãos do
deputado e também do nosso presidente a placa comemorativa.

Convido a Srª Antonieta Souza França, ex-funcionária aposentada, para receber
a sua placa.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Sandro  Régis):-  Convido  o  Sr.  Osvaldo  Gonçalves
Pereira, ex-presidente da Fecombase, para também receber a homenagem.

A Srª Rita Batista:- Parabéns, Sr. Osvaldo Gonçalves Pereira, 3º presidente da
Fecombase, nos ajudou e muito nessa Fundação e nos ajuda até hoje, uma deferência
especial do nosso deputado Sandro Régis.
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Convido  o  Sr.  Gilmar  Dias  Ferraz,  presidente  do  sindicato  de  Vitória  da
Conquista, para receber duas placas. O senhor representa, hoje, o Sr. Gilson Pereira
Nunes, que infelizmente não pôde estar aqui conosco, e o Sr. Guimarães Viana, que
nos deixou em março de 2017, ex-diretor  de Vitória  da Conquista.  Aplausos,  por
favor, senhoras e senhores. Serão duas placas para esses homenageados já citados.

O Sr. PRESIDENTE (Sandro Régis):- Em nome do presidente  Márcio Fatel,
quero aqui registrar as presenças: Adriano Barbosa Fonseca, presidente do Sindicato
de Alagoinhas; José Carlos de Jesus Pires, presidente do Sindicato de Amargosa; José
Carneiro da Silva, presidente do Sindicato de Candeias; Railda Almeida dos Santos,
presidente  do  Sindicato  de  Coaraci;  Solineide  Lima  dos  Santos,  presidente  do
Sindicato de Eunápolis;  Antônio Tadeu Soares Cedraz,  presidente do Sindicato de
Feira de Santana; Wellington Brito da Silva, presidente do Sindicato de Itapetinga;
Solange Castro Rodrigues, presidente do Sindicato de Maracás;  Joílson Pereira da
Silva, presidente do Sindicato de Poções; Cândido Ferreiro dos Santos, presidente do
Sindicato de Vera Cruz; Gilmar Dias Ferraz, presidente do sindicato de Vitória da
Conquista; Cíntia Samara Caldas de Aquino, presidente do Cepae; Antônio Marcos,
presidente da Cieg – BA; e Florisvaldo Almeida, Sindicato de Lauro de Freitas.

Em nome do Poder Legislativo, quero parabenizar a Fecombase, na pessoa do
seu  presidente  Márcio  Fatel  e  dos  seus  sindicatos.  Reafirmo  que  a  Assembleia
Legislativa da Bahia está aberta para toda a população do nosso Estado, aqui é a Casa
de vocês, é o local onde segmentos vêm para se expressar, e queremos dizer que todas
as vezes que a Fecombase e seus sindicatos, bem como os seus filiados, quiserem vir
aqui, estaremos à disposição para recebê-los.

Quero parabenizá-los, Márcio, pelos 60 anos da Fecombase, e o Sr. Osvaldo
também,  que  foi  um  dos  fundadores,  e  todos  aqueles  que  contribuem  para  o
fortalecimento dessas entidades e da Federação.

Em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeço a presença das autoridades
civis e militares, das Srªs e Srs. Deputados, da imprensa, declaro encerrada a presente
sessão.
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